2005——2006上学期齐市普校联考高一语文期末试题

命题学校：泰来三中    命题人：张英华

2005.12.27
说明：本试卷分第I卷和第II卷，共150分，答题时间120分钟，

交卷只交答题卡和作文

第I卷（30分）

一、选择题(每题3分，共12分)

1.下列加点字的字音全都不相同的一项是(　　　)

　　A.窒息　　　　桎梏　　　　叔侄　　　  专心致志

　　B.呼吁　　　　宇宙　　　　迂回　　　　嫁祸于人

　　C.杠杆　　　　水缸　　　　汞水　　　　力能扛鼎

　　D.戳子　　　　缉毒　　　　稽查　　　  戮力同心

2.下列各组词语中没有错别字的一组是(　)

　　A.雕象　　　繁芜丛杂　　　永葆生机　　　砥砺品格

　　B.抱复　　　浅尝辄止　　　百折不绕　　　无济于事

　　C.缔造　　　风华正茂　　　享誉中外　　　梦寐以求

　　D.磐石　　　豁然开朗　　　义愤填鹰　　　摇摇欲坠

3.下列各句横线上缺少关联词，请选出最准确的一项(　)

　　①这些胡同两边       是“宅门”，到现在房屋           挺整齐。

　　②        有剃头挑子的“唤头”、磨剪子磨刀的“惊闺”、算命的盲人吹的短笛的声音。

　　③我们       说北京的市民文化，        是指的胡同文化。

A. 通常 也许 然而 大都 就       B. 通常 都还 偶尔 通常 也 

C. 大都 都还 偶尔 通常 就       D. 大都 也许 然而 大都 也 

4.下面各句中不存在语病的一句是

A.采取各种办法培训和提高师资水平，尤其是中年教师的水平。
B.律师出庭辩护，始终抱着与检察员、审判员共同弄清案情，依法处理案件。
C.历代古今中外的历史经验证明，温室里是培养不出有用人材的。
D．零点集团董事长袁岳表示，中国民航业在着装和服务用语规范、业务高效、票房服务便捷、环境舒适、事前告知等“显性”服务方面不乏亮点。

二、（9分，每小题3分）

重新点燃启蒙的火炬

李新宇

在告别20世纪而进入21世纪之际，中国思想界对启蒙有截然相反的看法。有人历数启蒙的罪状，劝告知识分子放弃启蒙立场；有人则回顾启蒙被压倒的悲剧，希望在中国“重新点燃启蒙的火炬”。面对思想界的矛盾和种种困惑，有一个问题必须回答：今日的中国是否需要启蒙？

这应该是一个无须回答的问题。因为人类文明的健康发展必然要伴随着不断的启蒙。然而，事情却并非如此简单。因为，在20世纪，先是有人宣判启蒙思想因其资产阶级属性而“过时”或“腐朽”，接着又有人从后现代的立场上通过对现代性的批判和解构而告别启蒙。这就使启蒙是否需要成为一个必须回答的问题。那么，启蒙是否需要？就今日中国现实而言，启蒙无疑是一个迫切的任务。就中国历史而言，它是一个没有完成就被打断的历史任务。五四新文化运动的启蒙精神虽然长期被湮没和遗忘，但这并不证明中国不需要启蒙。现代化的种种挫折都在提醒我们：在现代化进程中，启蒙的任务是不可逾越的。因为人的解放这一目标没有什么东西可以将其超越，只要这一目标还没有实现，历史就必须进行补课。

众所周知，世界上许多国家在历史上都曾有过专制主义与蒙昧主义，但中国的这种传统特别悠久而深厚。一些人认为20世纪中国的悲剧在于激进主义，但必须注意的是，在这段历史上，无论出现过多少过激事件，也无论它激进到何种程度，都没有超出传统的模式，因而也没有冲破传统的模式。虽然传统的确在发生变化，年轻人身上已经很少见到“父为子纲、夫为妻纲”之类的礼教影响，但以政治伦理为中心的传统文化阴影却依然笼罩着中国人的精神。面对刚刚过去的历史，我们无法否认中国传统中的专制主义与蒙昧主义仍然根深蒂固。在这种情况下，正如有识之士所指出的：“如果我们不能继承‘五四’先贤的志业，进行持久的、全面的、认真的启蒙，历史不但已经重复了，而且还不是没有可能再重复，至少至今还没有能看到足以防止的保证。”
一些人否定启蒙的理由是大众的拒绝。不可否认，这是一个事实。但是面对同样的事实，却也可以做出另一种回答：正因为大众拒绝，启蒙更是必需的。

有人认为，近百年来中国的灾难都源于“启蒙”，因为它明显违反了自然演进理论，破坏了文化发展的自然过程，甚至破坏了正常生长的日常生活和市民社会。事实上，这种认识是不可靠的。在20世纪的中国历史上，破坏了人们日常生活的并非启蒙，破坏了市民社会发展的也并非启蒙。一些论者把各种历史灾难算到启蒙的账上，就像把文化大革命那样的反启蒙的灾难算到启蒙的账上一样，是很不公正的。我们应该承认，启蒙的确破坏着文化的自然演化，但是，有一个问题需要指出：中国社会几千年分久必合、合久必分，由乱入治、由治入乱，是否打破了这种文化自然演进的规律？即使有“五四”那样的启蒙努力，也仍然难以改变其循环往复，其力量是有目共睹的。如果拒绝启蒙，致力于维护它自然演进的秩序，那将会是什么样的结果？事实上，几千年的历史已经提供了证明，自然演进只能在专制与蒙昧的路上滑行。在启蒙打破常规之前，也未见中国向着健康的方向演进。

（选自夏中义《大学人文教程》）
5．下列对第二段中“补课”这一概念的理解，准确的一项是

A．重新树立五四新文化运动的精神，进行持久的、全面的、认真的启蒙。

B．在人的解放这一目标还没有实现时，知识分子必须冲破传统的思想模式。

C．知识分子教育民众放弃激进主义，超越并冲破传统模式。

D．铲除专制主义和蒙昧主义，致力于维护自然演进的秩序。

6．对“在现代化进程中，启蒙的任务是不可逾越的”这句话理解正确的一项是

A．“启蒙”明显违反自然演进理论，因而在现代化进程中，启蒙不能使中国向着健康的方向演进。

B．在现代化进程中，因为人的解放这一目标还没有实现，启蒙工作还必须进行。

C．“启蒙”的力量是弱小的，在现代化进程中，很难打破中国社会几千年分久必合、合久必分，由乱入治、由治入乱这一规律。

D．在现代化进程中，由于传统发生了变化，因而启蒙的任务是不可能完成的。

7．根据原文提供的信息，以下分析推断不正确的一项是


A．激进主义，无论它激进到何种程度，都没有超出、冲破传统的模式。而启蒙却能使今日的中国防止像文化大革命那样的灾难再次发生。

B．五四先贤的启蒙努力曾推动中国社会向文明健康发展，今日的知识分子也应向五四先贤学习，肩负起启蒙的重任。

C．启蒙在今日的中国是必不可少的，是中国人获得人的自由、尊严和权利的必由之路。但关于知识是否需要启蒙的争论也是必要的。

D．中国专制主义传统历史悠久，直到五四新文化运动才形成现代启蒙运动的高潮，但其因力量弱小，推动中国社会进步的程度有限。

三、阅读下面的文字，完成文后的题目（9分，每小题3分）

越王苦会稽之耻，欲深得民心，以致必死于吴，身不安枕席，口不甘厚味，目不视靡曼，耳不听钟鼓。三年苦心劳力，焦唇干肺，内亲群臣，下养百姓，以来其心。有甘脆，不足分，弗敢食；有酒，流之江，与民同之。身亲耕而食，妻亲织而衣。味禁珍，衣禁袭，色禁二。时出行路，从车载食，以视孤寡老弱之溃病困穷颜色憔悴不赡者，必身自食之。于是属诸大夫而告之，曰：“愿一与吴徼天之衷。令吴越之国，相与俱残，士大夫履肝肺，同日而死，孤与吴王接颈交臂而偾，此孤之大愿也，若此而不可得也，内量吾国不足以伤吴，外事之诸侯不能害之，则孤将弃国家，释群臣，服剑臂刃，变容貌，易姓名，执箕帚而臣事之，以与吴王争一旦之死。孤虽知要领不属，首足异处，四肢布裂，为天下戮，孤之志必将出焉。”于是异日果与吴战于五湖，吴师大败，遂大围王宫，城门不守，禽夫差，戮吴相，残吴二年而霸。此先顺民心也。

8.加点词解释错误的一项是：
A.以视孤寡老弱之溃病困穷颜色憔悴不赡者     视：看望
B.令吴越之国，相与俱残                     残：破灭
C. 则孤将弃国家，释群臣                    释：解释

D. 禽夫差，戮吴相                          禽：通“擒”

9.选出加点字意义和用法相同的一项：

A. 下养百姓，以来其心           愿令得补黑衣之数，以卫王宫
B. 此孤之大愿也                 察邻国之政，无如寡人之用心者
C. 于是属诸大夫而告之           吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也
D. 为天下戮，孤之志必将出焉。   为国以礼，其言不让
10. 以下六句话，分别编为四组，全都表现“越王忍辱复仇”的一组是
①越王苦会稽之耻                  ②三年苦心劳力，焦唇干肺

③味禁珍，衣禁袭，色禁二          ④有酒，流之江，与民同之

⑤异日果与吴战于五湖，吴师大败    ⑥禽夫差，戮吴相
A. ①③⑤      B. ②④⑥      C. ①⑤⑥      D.②③⑥

第Ⅱ卷（120分）
    四、（23分）
11. 把第Ι卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）三年苦心劳力，焦唇干肺，内亲群臣，下养百姓，以来其心。（5分）
（2）于是异日果与吴战于五湖，吴师大败，遂大围王宫，城门不守，禽夫差，戮吴相，残吴二年而霸（5分）
12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

滁  洲  西  涧

韦应物
 独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。

春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。 
（1） 诗的第一句表明了作者对涧边草的什么情感？最能体现这一情感的是哪个字？（2分） 
（2）后两句历来为人们称道，这两句描绘了哪些意象？这些意象又创设出一种怎样的意境？表达出作者什么样的感情。 （3×2分）

13. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）
（1）①携带来百侣曾游。                              。
②曾记否，                   ，                    ？
③今又重阳，                   。

④                          /我不是归人，是个过客……

（2）积土成山，风雨兴焉；                ，                 ；积善成德，而神明自得，圣心备焉。              ，              ；不积小流，无以成江海。            ，不能十步；驽马十驾，功在不舍。

五、（22分）
    阅读下面的文字，完成14－17题

香山看叶

郑云云

站在幽静的山谷里，仰头望树，不见红叶。

阳光应当在山外什么地方朗朗照着。那里游人一定如织，红叶也应灿烂如花。正是好秋天气，阳光和游人，谁肯辜负红叶之美？

然而还是这里好，我喜欢这无人的山谷。真要看叶，哪能在热闹的去处？树儿本是世界上最淡泊平和的物种，而我们是人类中甘愿孤独的一群。惟有在静默中的彼此凝望，才能互相明察各自的蜕变。

秋风吹起，很凉很凉，是第几阵秋风？想不分明。只是身上的感觉超常敏锐起来。自知我在看叶，叶亦在看我，举手投足之间，都仿佛在叶无言的包围中。其实，我是知道树的心思都在叶里了。那是树的眼睛。树木用它们望着四季轮回，望着世间万象，望着风雨晨露日升日落，望着一群又一群灰喜鹊在夕阳下归巢。

如潮的人群，在山外涌来涌去地观赏红叶。人群中的红男绿女，有几人能读懂枫叶之美？

山谷中的老枫树伸开它依然绿着的手掌，每一片叶如今又成了它的手掌，成千上万的树叶令我想起大慈大悲的千手观音。然而它们不是观音，是树，所以我才能听见它们善意的调佩和嘲笑：人类是如何经受不住疼痛啊，这么午轻就失去了感动和生命的能力，只会跻身于热闹以求麻木和消解生命的疼痛，是多么愚不可及的一群！

心惊于树的嘲弄，却不得不承认骂得好！

其实，叶红叶绿，关卿何事？

明眸皓齿的我们，心已粗糙苍老；而历经沧桑的香山之枫，该是经历了多少次生命的大恸，却依然维护住青翠年轻热烈的心。岁岁之秋，红叶染山，那份生命的高贵，无法与人言说。

回回看见外貌已惨不忍睹的老树，在春天里依然我行我素地绽放出青翠绿芽，内心便感动不已。惟有树了，惟有扎根于土的大树，才能有这般的英雄气。

而在深秋的风中缓慢旋落的红叶呢？

我想起京戏舞台上那出美艳惨烈的“霸王别姬”。身着红裳的虞姬决断地横抹一剑，便在生命的舞台上轻盈深情地旋转着旋转着，恰似一片红叶，在命运的风中缓缓着地。但求以一己的美丽消亡，换取爱者的生之路。那一片红裳，濡湿了古今英雄泪！真正是天地为之动容的永恒一幕。

接下来便是乌江自刎。至此，树们又该嗟叹人类的脆弱了。“无颜见江东父老”，难道如此便有颜见虞姬之魂？李易安可以“至今思项羽，不肯过江东”，为项羽的赴死击掌赞叹 ，但虞姬呢，那一片红裳，算不算白白落地？

我们为什么竟不如树？

山谷中，枫叶还绿着。走出山谷，不见枫，却见高坡上红艳艳一棵树。鲜红的叶，像一条条红鱼在风中游动；鲜红的果，大如握拳，在晚秋的艳阳天里一颗一颗如倒挂的金钟。蓝天上，风吹响，山谷口，我惊异地站立。

那是柿树。北方的柿树。

树的根部一圈黑乌乌的伤痕，那是与野酸枣树嫁接时留下的伤痕。野柿树的呆其实又小又硬如枣核般，北方所有的柿树，都必须经过这样的嫁接才能结出你所见到的艳如金钟般的果。

我默然。心想也只有树了，只有树才能承受生命不能承受之重。生命被腰斩的大恸，柿树可还记得分明？它以晚秋中超凡脱俗的美艳，试图向我证明什么？

我望树，树亦望我。我听见有金属的音响，一阵阵穿越了山林。

14．多数人都蜂拥着在山外看“灿烂如花”的红叶，而作者为什么偏偏在“无人的山谷”中看叶呢？（6分）

答：                                                                      

15．当作者看到了秋风中缓慢旋落的红叶，便想到了京剧舞台上的虞姬。作者觉得两者有什么相似之处？（4分）

答：                                                                      

16．面对山谷中的树，为什么会发出“我们为什么竟不如树”的感慨？（6分）

答：                                                                      

17.结合文意，你认为秋风中的柿树在“试图向我们证明”什么？（6分）

答：                                                                      

 六、（15分）
18. 把下面的长句变成语意连贯的三个短句。（不改变愿意，可以适当添加词语）（6分）

布什总统向国会提出约旦国王侯赛因逝世后，王储阿卜杜拉继位首次执掌国家大权所面临的最主要的威胁是经济薄弱，美国政府应加快向约旦提供援助的要求。

答：①                                                                      

②                                                                      

③                                                                      
19. 提取下面一段话的主要信息，写出四个关键词。（4分）


据报道，我国国家图书馆浩瀚的馆藏古籍中，仅1.6万卷“敦煌遗书”就有5000余米长卷需要修复，而国图从事古籍修复的专业人员不过10人；各地图书馆、博物馆收藏的古籍文献共计3000万册，残损情况也相当严重，亟待抢救性修复，但全国的古籍修复人才总共还不足百人。以这样少的人数去完成如此浩大的修复工程，即使夜以继日地工作也需要近千年。


答：       

20. 为下面一则故事补写出结论。（5分）

“告诉我一片雪花的重量。”一只知更鸟问一只野鸽。野鸽的回答是“微不足道”。“那么让我来给你讲一个不平常的故事。”知更鸟说道，“我飞落在一棵冷杉的树枝上，这时下雪了，小瓣的雪花缓缓降落。我无事可做，于是就数起了飘落在我栖息的树枝上的雪花，确切的数字是141254。当又一片你所讲的微不足道的雪花飘落在树枝上时，枝条折断了。”说完知更鸟便飞走了。

结论：                                                              

七、作文（60分）
21.阅读下面的材料，根据要求作文。

    心态，即心理状态。一个人的心态很重要。一个幸运儿，如果心态不正常的话，可能身在福中不知福；一个命运坎坷的人，如果有良好的状态，照样可以笑口常开。评价自己，也要有良好的心态，如果把自己看得最重，那就很可能拒绝指教，陷入孤立；如果把自己看得低一些，用一颗谨慎、敬畏的心去对待周围的人和事，许多问题也许会迎刃而解。

    请以“心态”为话题，写一篇文章。

    要求：①这个话题的范围是很宽泛的，只要与“心态”有关，都符合要求。

          ②文体不限，可以记叙经历，编述故事，抒发感情，发表议论，展开想象等等。

          ③题目自拟。    ④不少于 800 字。

2005--2006上学期齐市普校联考

高一语文期末试题参考答案：

1.B（A叔侄zhí、窒息、桎梏、专心致志zhì，B呼吁yù、宇yǔ宙、迂yū回、嫁祸于yú人，C杠gàng杆、水缸gāng、汞gǒng水、力能扛gāng鼎，D.戳chuō子、缉jī毒、稽jī查，戮lù力同心）
2.C（A.雕像，B.百折不挠，D.义愤填膺）
3.C

4. D（A搭配不当，删除“培训和” B.残缺，应在句末加上“的宗旨”C.罗嗦，应删除“历代”和“历史”）
5．A（从“因为”一词可知，“补课”是由于“人的解放”的目标没有实现，要实现人的真正的解放，就必须进行启蒙。） 

6．B（A“不能使中国向着健康的方向演进”在文中指的是“自然演进”；C“很难打破中国社会几千年分久必合、合久必分，由乱入治、由治入乱这一规律”在文中指“五四”启蒙力量的弱小。D“不可能完成”这一判断无中生有；）　　
7C.（“是否需要启蒙的争论也是必要的”结论从文中推断不出，属无中生有）
8.C （ 释：离开）


9.A （A.“以”都是连词，表目的B.第一个“之”助词“的”， 第二个“之”是助词用在主谓之间C.“而” 都是连词，第一个表承接关系，第二个表修饰关系D.“为” 第一个是介词，“被”，第二个是动词，“治理”） 

10. D（①属于受辱，不是忍辱，④是顺应民心）

11.（1）三年里，煎熬身体，耗费精力，唇焦肺干。在内亲近群臣，在下供养百姓，用以招徕他们的心。

（2）于是，他日果然和吴王在五湖决战，吴军大败。继而大举围攻吴王王宫，城门失守，擒获夫差，杀死吴相。

12.（1）  情感：喜爱           体现情感的字是：怜

   （2）  意象：春潮、 雨、 野渡、 舟自横

          意境 诗人通过这些意象，创设出一种孤寂、闲适的意境 

          感情 作者自甘寂寞的恬淡胸襟

13.（1）①忆往昔峥嵘岁月稠 ②到中流击水，浪遏飞舟   

③战地黄花分外香④我达达的马蹄是美丽的错误

    （2）积水成渊，蛟龙生焉 / 故不积跬步，无以至千里/  骐骥一跃

14.作者是甘愿孤独的人，树是世界上最淡泊平和的物种，彼此在静默中凝望，才能明察各自的蜕变。（以上四个分句，每一分句为一个要点，每个要点1.5分。意思对即可）

15.二者都是以自己的美丽消亡来换取爱者的生之路。4分

16.人类非常脆弱，心容易便得苍老，而树虽历经沧桑，屡遭劫难，却依旧能绽放出青翠的绿芽。6分

17．人生和柿树一样，只有经受起磨难的考验，承受住生命难以承受之重，才能结出艳若金钟之果，展现出超凡脱俗的美艳。（以上五个分句，每一分句为一个要点，每个要点1分。语句通顺1分）

18. ①约旦国王侯赛因逝世后，王储阿卜杜拉继位。

②阿卜杜拉首次执掌国家大权所面临的最主要的威胁是经济薄弱。

③布会总统要求美国政府应加快向约旦提供援助。

19. 古籍、修复、人才、不足

20. 参考：一点一滴的积累，虽然暂时看不到切实的成效，但只要坚持不懈，在不知不觉中就会有成果出现。（注意：抓住微不足道、积累、成功三个方面）
21.作文.参看2005年高考评分标准。

附参考译文：

越王为会稽山战败的耻辱而痛苦，想要深得民心以求得和吴国死战，就身体不安于枕席，吃饭不尝丰盛的美味，眼睛不看美色，耳朵不听钟鼓音乐。三年里，煎熬身体，耗费精力，唇焦肺干。在内亲近群臣，在下供养百姓，用以招徕他们的心。如果有甜美的食物，不够分的话，自己就不敢吃；如果有酒，把它倒进江里，和人民共同享用它。自身亲自种来吃，妻子亲自织来穿。吃的禁止珍异，穿的禁止过分，色彩禁止使用两种以上。时常外出，跟着车子，载着食物，去看望孤寡老弱当中染病的、困难的、脸色忧愁憔悴的、缺吃少喝的人，一定亲自喂他们。于是聚集各位大夫，告诉他们说：“我宁愿与吴国一决谁应得到上天的宠爱。如果吴越两国彼此一同破灭，士大夫踩着肝肺同一天死去，我和吴王接颈交臂而死，这是我的最大愿望。如果这样做不行，从国内估量我国不足以伤害吴国，对外联络诸侯不能损害它，那么我就将放弃国家、离开群臣，带着剑，拿着刀，改变容貌，更换姓名，草着簸箕、扫帚去臣事他，以便有朝一日和吴王决一死。我虽然知道这样会腰身和脖竟颈不相连、头脚异处、四肢分裂，被天下人羞辱，但是我的志向一定要实现。”于是，他日果然和吴王在五湖决战，吴军大败。继而大举围攻吴王王宫，城门失守，擒获夫差，杀死吴相。消灭吴国二年以后就称霸了。这是首先顺应民心啊！
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11.（1）                                               

                                                  （5分）

   （2）                                               

                                                  （5分）

12.（1）                                          （2分）
（2）①                                           （2分）
     ②                                            （2分）

     ③                                            （2分）

13.（1）①                         ②                    ，                                  

                                  ③                                                                                                                                                         
      ④                          （5分）

（2）                 ，                     
                ，                     

                 （5分）

14.                                                             

                                                        （6分）

15.                                                     （4分）
16.                                                             

                                                        （6分）

17.                                                              

                                                         （6分）

18.①                                                      （2分）
②                                                      （2分）
③                                                      （2分）

19.                                                        （4分）

20.                                                               

                                                            （5分）

………………………………装………………………………订……………………………………线………………………………………
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